

合肥启动家暴人身保护令 为受保护者设定200米安全距离

有人认为操作性不大,当地庐阳区法院表示重在预防威慑

对于正在遭受家庭暴力的人来说,“人身保护令”无疑是一道“救命金牌”——简而言之,夫妻间如果一方存在家庭暴力行为,无论双方离婚与否,都可以免费向法院申请人身保护令,而有关部门将通过强制性手段来保护受害方的人身安全。

近日,合肥市庐阳区法院就开始试水“人身保护令”,一旦试点成功将在合肥全市的法院推广。值得一提的是,庐阳区法院跨出最引人注意的一步——被下了限制令的人不得在被保护人的家庭、工作单位和经常出入地点200米范围内出现。快报记者昨赴合肥,对此规定进行了详细了解。

□快报记者 张瑜 安徽合肥报道

新闻事件

遭遇家庭暴力 可申请保护令

案例:中年女子阿芬与丈夫杨彪(均系化名)总因小事争吵。阿芬向法院提出离婚诉讼,称经常遭受丈夫杨彪的家庭暴力,还向法院提交了在医院就诊的病历以及120出诊记录作为证据。丈夫杨彪则极力否认,说从未对妻子动过粗,不同意离婚。

法庭调查后认为,阿芬的证据虽然能证明她因伤去就医,但却没法证明她就是因被丈夫杨彪殴打而住院的。最后法院认为双方感情并未完全破裂,所以没有判离婚。

“这是非常典型的案例。”庐阳法院研究室的工作人员王鹏说,“如果她当初申请了人身保护令,在受到家庭暴力的时候,就能及时固定证据。”

从这个月起,到安徽省合肥市庐阳法院起诉离婚的当事人,都会看到一份名叫“反家庭暴力人身安全保护裁定申请指引”的宣传页。王鹏表示,这份“申请指引”是专门为那些因遭受家庭暴力而提出离婚诉讼的人准备的。

根据庐阳法院对“人身保护令”的相关规定,如果申请人遇到家庭暴力,能明确施暴者的姓名、地址,能提供具体的请求和事实、理由,尤其还能提供一定的证据证明,那么就可以向法院提出“人身保护令”的申请。

“现在咨询的人不少,但还没接到申请。”王鹏说。

在庐阳区法院提供的材料中,记者看到这样的解释:“人身保护令”即人身安全保护裁定,作为一项民事强制措施,它是法院为保护家庭暴力受害人及其子女和特定亲属的人身安全、确保民事诉讼程序正常进行而作出的裁定。

庐阳法院为此成立了人身安全保护裁定领导小组,组成了专业合议庭,还吸收了庐阳区妇联主席潘崇珍做陪审员。“毕竟家庭暴力在很多家庭都出现,有人申请是早晚的事。”一位法院的工作人员告诉记者。

两大争议 不得靠近200米

“我们法院并不是第一个吃螃蟹的。”庐阳区法院研究室主任阮兵说,“因为我们目前还没有案例,没有成型的操作模式,一切都在探索。”所以,这项刚刚开始实行没几天的人身保护令,也充满着争议,尤其是在200米规则上。

问:为什么规定200米?

答:参照其他地区作出的

在申请人可以申请的几项内容中,除了禁止被申请人(即施暴者)殴打、威胁、骚扰、跟踪等,还有一项内容格外引人注意。那就是:“禁止被申请人在特定场所200米范围内活动(包括申请人的住所、学校、工作单位或者其他申请人经常出入的场所)。”

为什么要规定200米的范围?而不是100米或者300米?王鹏说:“这个200米也是我们最头疼的,到底如何界定呢?”他表示,当时提出这个200米也是参照了国内其他地区的相关规定,并不是他们凭空想出来的一个距离。

问:偶然遇见怎么办?

答:不算违反保护令

“所谓200米也是参考,在实际操作中,可能就是在一定的、合理的范围内即可。”王鹏说,“不可能

天天有人拉着尺子量啊。”阮兵也强调,不能刻板理解这种200米的距离概念,还要看具体情节,假设申请人与被申请人在某场合偶然遇见,被申请人并无过错,这也不算是违反了人身保护令。

在申请人身保护令中,最主要的就是举证。根据庐阳区法院的相关规定,这些证据可以是遭受家暴后的伤情照片、就医病历、报警证明、证人证言、机关组织的记录或证明等,而施暴者带有威胁内容的电话录音、手机短信、实施家暴的录像等,也都可以成为申请人提供的有力证据。而这些证据都可以在离婚诉讼提起之前、诉讼过程中或者诉讼终结后的6个月内提出。

申请人注意:“禁止被申请人在特定场所200米范围内活动(包括申请人的住所、学校、工作单位或者其他申请人经常出入的场所)。”

如何执行 警察24小时守着?

法院在收到家庭暴力受害者申请后,经法官审查证据,48小时内直接作出或者在进行听证会后两天内,就会作出人身安全保护裁定,由公安机关协助执行。据悉,人身保护令可分两种,紧急裁定有效期15天,而长期裁定一般有效期为3至6个月。

问:作出裁决怎么操作?

答:公安机关协助执行

“法院作出裁决,具体裁定的内容则是由当事人所在辖区的公安机关协助执行。”阮兵告诉记者,公安机关接到法院的裁定后,会找双方当事人谈话,将裁定内容具体告知双方,尤其是被申请人,更要明确这些内容。如果在保护期间,被申请人有殴打、威胁受害者及其亲属行为,申请人报警的话,公安机关可依照有关规定对其进行行政处罚,构成犯罪的追究刑事责任。而法院也可依据相关规定,根据被申请人的情节轻重,对其进行罚款,严重者甚至会被拘留。

而辖区的公安人员也会通报居委会等,定期去了解情况。“这项措施涉及公安机关、妇联、民政等部门,一旦申请人举证,法院在审查证据时,是可以多方查证的。”王鹏说。

“施暴者在实施硬暴力时,很多情况因触犯《治安处罚条例》,被害人报警的话,公安机关可以依法对其作出处罚。”阮兵认为,比如跟踪等软暴力方式,当事人报警也

200米规则

在申请人可以申请的几项内容中,有一项格外引人注意:

“禁止被申请人在特定场所200米范围内活动(包括申请人的住所、学校、工作单位或者其他申请人经常出入的场所)。”

背景

从2007年到2009年三年间,庐阳区法院单纯受理的离婚纠纷案件达956件,其中很多涉及家庭暴力。

江苏也有规定

无锡已开出 5份保护令

今年夏末,江苏的基层法院民庭都收到了一份由省高级法院、公安厅和妇联联合发出的《关于依法处理涉及家庭暴力婚姻案件若干问题的指导意见(试行)》(以下简称《指导意见》),其中规定,法院对确认存在家庭暴力行为的当事人,应作出人身安全保护的民事裁定书。

受害人提出申请,法院 48小时内审查

“我们已经收到这份意见一阵子了,但是还没有当事人提出要求。”南京一家区法院的民庭庭长告诉记者。

今年6月,省高院、公安和妇联联合起草发布的这份《指导意见》,显示了这三家单位反对家暴的决心。《指导意见》对“家庭暴力”作出了具体解释,还罗列了法院应当干涉家暴的案件范围:离婚、赡养、继承、抚养、扶养、收养案件。其中指出:当事人一方主张对方实施了家庭暴力的,申请法院采取人身安全保护措施的,法院应当于收到申请后48小时内进行审查。经审查确认存在家庭暴力行为的,法院应当作出人身安全保护民事裁定书。

《指导意见》还对受害人的条件、认定家庭暴力的证据范围作出规定,另外公安和妇联的工作人员在保护中担任什么样的角色,也作了较为详细的规定。

文件规定,法院作出人身安全保护民事裁定书后,除了送给申请人和施暴者的加害人外,还要送到当地警方和妇联手中。由此民事裁定书由申请人居住地的公安机关监督执行,民警将和申请人、加害人分别谈话,告知法律责任,如果加害人违反裁定的规定,申请人可以及时报警,要求警方介入制止可能的家庭暴力。

而警方出警后,将制止家庭暴力,同时收集固定证据并反馈给法院,法院则依法予以处理,如果当事人行为涉及犯罪,将移送公安机关处理。

无锡开出了5份保护令

无锡崇安区法院是全国法院中干预家暴的排头兵,两年前开出过全国第一张人身保护的裁定书。

据了解,最高人民法院曾经在全国8家法院中试点干预家庭暴力,无锡崇安区法院是江苏唯一一家。无锡崇安区法院研究室副主任刘宏伟说,从2008年全国首例以来,无锡法院已经开出过5张制止家暴的民事裁定书。“这5份民事裁定书发出后,加害人都停止了实施家庭暴力,受害人也向我们反映取得了积极的效果。”

刘宏伟说,有一次一名遭遇家庭暴力的妇女在无锡另一个区的法院起诉离婚,后来她听说崇安区法院能“治”家庭暴力,加上丈夫的户籍地在崇安区,她就特地撤诉,跑到崇安区法院来起诉离婚,并申请人身保护。“后来我们的确根据她的证据发出了民事裁定。”

崇安区法院将家庭暴力总结为身体暴力、精神暴力、经济控制和性暴力,还提供“创可贴”式心理辅导呵护双方当事人,此后还试图通过推动地方立法制止家庭暴力。

快报记者 马乐乐

制图 李荣荣